

# Геральдика



**Геральдика**- наука,  
занимающаяся сбором  
информации о  
различных гербах, их  
описанием и  
правилами  
составления **новых**  
гербов.



Истоки геральдики уходят корнями в далекое прошлое, еще первые ремесленники клеймили свои изделия, чтобы люди могли знать имя мастера. Широкий расцвет геральдика получает в средневековье. Каждый город, государство, знатный род имели свой герб. Герб (от славянского herb)- наследник, наследство- особая фигура или символ, составленные по определенным правилам и служащие отличительным знаком.



# Правила составления гербов

Основа герба- щит. Формы щита подразделялись на несколько видов:

1. Треугольный- норманнский;
2. Овальный- итальянский;
3. Квадратный с округлениями внизу- испанский;
4. Четырехугольный с заострением внизу- французский;
5. Фигурный резной- немецкий;
6. С удлинением верхнего края и небольшим выступом - английский.



# Правила составления гербов

Существовало два « геральдических» металла- золото и серебро.

Из мехов употреблялись горностаевый (черные хвостики на белом поле) и беличий (чередующиеся белые и черные языки).

На гербах помещались девизы- краткие изречения, отражавшие особенности хозяина («Лишенный наследства»).

# Русская геральдика

Официальная регламентация гербов началась при Петре I, когда была учреждена «Герольдия». До этого на Руси существовали эмблемы, особенно распространёнными были всадник-копьеносец и двуглавый орел, который появился в качестве государственного герба вместе с Софьей Палеолог (племянницей византийского императора) - женой Ивана III. Двуглавый орел – символ власти присутствовал на царских печатях уже в 1497 году.

В XVIII веке появились дворянские и городские гербы.

Двуглавый орел как герб России существовал до 1918 года с некоторыми изменениями. Затем был он был заменен новым гербом-серп и молот на фоне земного шара в лучах солнца и в обрамлении колосьев, перевитых красной лентой-герб СССР.



# Герб России



Герб России представляет собой изображение золотого двуглавого орла на красном щите; над ним 3 короны; в лапах орла- скипетр и держава; на груди орла на красном щите- всадник, поражающий копьем дракона.

В 1993 году двуглавый орел был принят президентом в качестве государственного герба России, а в 2000 году был утвержден Думой.

# Гербы городов



Петербург

Москва



Новгород



Шлиссельбург



Приозерск